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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA:

-En la ciudad de Ushuaia, capital de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur,  al primer  

día del mes de abril de dos mil once, en el Recinto de sesiones “Jorge Omar Retamar”,

 siendo las 12 y 03:

 APERTURA DE LA SESIÓN

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Siendo las doce horas, tres minutos, con la presencia de 

los concejales: Cárdenas, Pino, Llanes, Coria, Chapperón, Verdile y esta Presidencia, y 

habiendo quórum legar, damos por iniciada esta sesión especial. 

 IZAMIENTO DEL PABELLÓN NACIONAL Y DEL PROVINCIAL

SR. PRESIDENTE (De Marco).-  Invito al concejal Coria a izar el Pabellón Nacional y el 

Pabellón Provincial, a los concejales y público presente a ponerse de pie.

- Así se hace.

- Aplausos.

CONVOCATORIA
SR. PRESIDENTE (De Marco).- Acto seguido por Secretaría se dará lectura al Decreto de 

Convocatoria a esta sesión especial y al proyecto de ordenanza para tratar.

SR. SECRETARIO (Arauz).-  Dice así:

EL VICEPRESIDENTE 1º DEL CONCEJO DELIBERANTE

DE LA CIUDAD DE USHUAIA

A CARGO DE LAPRESIDENCIA 

DECRETA:

Artículo 1º.- Convocar a sesión especial a llevarse a cabo el día viernes 01 de abril  
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de 2011, a las 11:00 horas, en el sala de sesiones “Jorge Omar Retamar” del Concejo  

Deliberante, a efectos de dar tratamiento al proyecto de ordenanza mediante el cual se  

solicita se designe con el nombre de “República de Perú” a la rotonda triangular que se  

encuentra ubicada entre la avenida Prefectura Naval Argentina y el inicio de la pasarela  

Luis  Pedro Fique. 

Artículo 2º Proceder a notificar del presente a la totalidad de los ediles que integran 

el Cuerpo Deliberativo.

Artículo 3º.- De forma.  

Asunto 194/2011, expediente 33/2011

SR. SECRETARIO (Arauz).- Proyecto de ordenanza del bloque Encuentro Popular.

Artículo  1º.-  Denominar  “Plazoleta  República  del  Perú”  al  espacio  verde  de  la  

rotonda triangular que se encuentra ubicada entre la avenida Prefectura Naval Argentina y  

el inicio de la Pasarela Luis Pedro Fique.

Artículo 2º.- De forma.

SR. PRESIDENTE (De Marco).-  Sí concejales, primero desde este Concejo Deliberante 

agradecemos la presencia de la señora Judith de La Mata, embajadora de la República 

del Perú en nuestro país, agradecidos por su presencia, también al señor presidente del 

Centro de Residentes Peruanos, David Salazar, y a Ramón López, presidente del Centro 

de Excombatientes de nuestra ciudad.

Tiene la palabra el concejal Cárdenas.

SR.  CÁRDENAS.-  Seguramente  que  mis  colegas,  mis  pares  van  a  ser  mucho  más 

especificos sobre el tema que nos ocupa.

Simplemente expresar un sentimiento, por lo menos en lo particular. Pertenezco a 

la generación que justamente vivió muy de cerca lo que fue en su momento el conflicto 
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con Gran Bretaña. Y, pertenezco a esa generación, que nuestros padres nos enseñaron 

que  la  República  de  Perú  más  allá  de  las  agresiones  de  algunas  Repúblicas 

Latinoamericanas  hermanas  de  nuestro  país,  pero  la  República  de  Perú  participó 

activamente y muy preocupados sobre las situaciones que estábamos viviendo, nuestros 

padres nos han eseñado que de la maenra en que actuó nuestro país hermano de Perú. Y 

la verdad que en lo personal tengo el honor de estar participando en este acto humilde  

pero la verdad que cargado con mucho sentimiento.

Creo que es muy importante que por lo menso desde la ciduad más cercana, o una 

de  lasmás  cercasnas,  èrdón  donde  se  vivió  ese  conflicto  lamentable,  con  muchas 

pérdidas humanas por ver..., por lo mejos humildemente devolver un reconocimiento o por 

lo menos expresarles a aquellos representantes de la herman República del Perú, de la 

consideración y del aspecto que existe y el recuerdo de lo que alguna manera nos une a  

este país. Nada más, señor presidente.

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Tiene la palabra el concejal Verdile.

SR. VERDILE.-  Quisera recordar también esto. El concejal Cárdenas era muy joven, yo 

ya era bastante grande para haber vivido gran parte de estos hechos.

Quería recordar o reflexionar que en la historia de los pueblos hay cosas que por 

ahí conviene olvidar, hay cosas que conviene recordar, pero creo que este hecho que nos 

convoca hoy es una de esas cosas que no conviene, no debemos, no podemos olvidar.

Quiero recordar que en abril de 1982, nuestro país estaba en guerra. Como lo dijo 

el concejal Cárdenas. Estaba en guerra con una de las primeras principales potencias del  

mundo, que por supuesto en ese accionar contó con aliados muy poderosos, los más 

poderosos del  mundo  en  esa  época:  Estados Unidos,  preferentemente  como la  gran 

potencia  mundial  que  apoyó  permanentemente  a  Gran  Bretaña,  pero  también  no 

solamente Gran Bretaña. 

Nosotros  los  que  no  estábamos en  las  Islas,  los  que  no estábamos entre  los 

combatientes,  los  que  no  estábamos  ni  en  los  barcos,  ni  en  los  aviones,  ni  en  las  

trincheras, los que estábamos leyendo los diarios para enterarnos qué estaba sucediendo, 

qué iba pasando día a día;  esperábamos palabras de aliento.  Esperábamos de otros 
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países algún gesto de acompañamiento, de consideración hacia la República Argentina,  

sobre  todo  países  europeos  con  los  cuales  tenemos...  y  hemos  tenido  y  tenemos 

profundos lazos. Podría referir directamente a España y Italia por ejemplo, que cuando 

tuvieron necesidad recurrieron a la Argentina. La Argentina fue su fuente de alimento en 

momentos  muy  tristes  tanto  de  España  como  de  Italia.  Argentina  fue  el  receptor  de 

oleadas  de  emigrantes  que  venían  con  harapos,  con  valijas  destruidas,  con  mucho 

hambre, vinieron a la República Argentina a poblar nuestras tierras, de la cual yo soy uno 

de  los  descendientes;  pero  teníamos  entonces  por  esos  vínculos,  por  esos  lazos, 

teníamos grandes esperanzas, al menos de alguna palabra de consideración, una palabra 

de acompañamiento, al menos de haber tratado de entender qué es lo que pasaba en la 

Argentina. 

¿Qué  teníamos  en  eses  momentos?  Teníamos  a  los  soldados,  nuestros 

combatientes que están acá, como decíamos en las Malvinas, en esos terrenos de turbas 

y  de  humedad  permanente,  nuestros  soldaditos,  nuestros  suboficiales  y  oficiales  allí 

tratando  de  cavar  trincheras,  esperando  que  llegaran  los  ingleses.  Era  lo  único  que 

teníamos. Cuando de repente, para nosotros y para gran sorpresa del mundo en general,  

aparece la voz de un hombre, que hoy debemos recordar, que dijo: “El Perú está listo para 

ayudar a Argentina en todos los recursos que necesite”. El presidente Fernando Belaúnde 

Terry del Perú.

Y quiero recalcar esto porque era... Por supuesto, lo podríamos interpretar como un 

gesto de un país hermano, de un Gobierno que interpretaba esta hermandad de esta 

manera.  Pero,  hay que ver en qué contexto lo dijo.  Se estaba enfrentando al  mundo 

prácticamente, porque la Argentina tenía una causa, una larga historia para reivindicar 

esas tierras, pero el Perú al solidarizarse con Argentina se enfrentaba a la comunidad 

económica  europea,  se  enfrentaba  a  influencias  de  Estados  Unidos  en  la  política 

internacional,  el  Perú  se  comprometió  verbalmente  a  través  de  las  palabras  de  su 

presidente, pero además, se comprometió militarmente. Cosa que venimos descubriendo 

en los últimos años porque en esa época no se publicó todos estos detalles; entonces, 

aviones  peruanos fueron  pintados,  fueron  repintadas  sus  insignias  y  aparecieron con 

insignias argentinas y vinieron a incorporarse a las fuerzas que estaban en nuestro país 

combatiendo contra el Reino Unido.
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No solamente aviones, vinieron los tanques de combustibles para largas travesías, 

vinieron misiles, vinieron pertrechos y municiones para ayudar de la manera que el Perú 

podía hacerlo. Vinieron para ayudar a la República Argentina en esta guerra. Porque fue 

una guerra,  no fue como algunos dicen  eufemísticamente el  conflicto del  atlántico sur 

hubo  muchas  muertes,  muchos  daños,  como  para  decir  que  fue  un  conflicto.  Fue 

evidentemente, una guerra.

Y entonces,  el  Perú  se  compromete  con  la  Argentina  y  de  alguna  manera  se 

enfrenta a todo este concierto de países que se habían conglomerado contra la Argentina 

tanto diplomáticamente, militarmente  y económicamente.

Pero,  Belaúnde  Terry  no  se  detiene  ahí.  No  es  que  se  adhiere  y  no  es  que 

pronuncia una palabras de adhesión, sino que se compromete y trabaja en la oscuridad 

porque  no  puede  publicitar  todo  lo  que  está  haciendo,  pero  trabaja  febrilmente 

contactándose con políticos,  con embajadores argentinos,  norteamericanos,  del  Reino 

Unido y de las Naciones Unidas. Y Belaúnde Terry hacia fines de abril logra un proyecto 

de acuerdo de paz y de finalización de las acciones de guerra, el  famoso proyecto de los 

siete puntos, que era un proyecto que beneficiaba evidentemente a Argentina y, de alguna 

manera,  en  forma  muy...  como lo  hacen  los  diplomáticos,  que  saben  cómo  hacerlo, 

beneficiaba a Argentina pero no humillaba al Reino Unido. Era un proyecto de paz que era 

casi  imposible,  para  dos países que estaban en guerra,  rechazarlo  así,  como estaba 

escrito, el proyecto de los siete puntos de Belaúnde Terry.

El problema fue que Belaúnde Terry termina en abril de confeccionar este proyecto, 

de acordar este proyeto que habia consensuado. Y habia, de alguna manera tratado con 

nuestro presidente Leopoldo Galtieri  y  habia  hablado también con Alexander  Haig,  el 

embajador de Estados Unidos para este conflicto, y habia hablado con autoridades del 

Reino Unido. Justo cuando de planeaba presentar este proyecto en las Naciones Unidas, 

en los primeros días de mayo, la Fuerza Aérea tiene su bautismo de fuego el día primero 

de mayo, estaban ya de alguna manera iniciadas las operaciones de guerra cuando ahí 

en los primeros dias de mayo, el 2 de mayo a las cuatro de la tarde en el Atlántico Sur, un 

submarino nuclear inglés torpedea y hunde el Crucero General Belgrano. De esta manera, 

el mismo día prácticamente que el presidente Belaúnde iba a presentar  su proyecto de 

paz que ya había tratado y consensuado con las potencias beligerantes, ése mismo día 
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prácticamente el submarino inglés “Conqueror” hunde al Crucero Belgrano, con más de 

trescientos muertos en esa acción, la Argentina está prácticamente imposibilitada de pedir 

la  paz  en ese momento,  más sobre  todo habiendo sido  lanzado a  esta  situación  de 

guerra.

Entonces,  la  acción  del  Gobierno  peruano no solamente  se  tradujo en hechos 

concretos de armas, sino en gran esfuerzo diplomático para conseguir la paz. Una paz 

honrosa  que  nos  hubiera  beneficiado  sino  hubiera  sido,  y  quizás  a  propósito,  el 

hundimiento del General Belgrano, que imposibilitó continuar con estas negociaciones de 

paz.

Por eso el Perú, de hermano a hermano, como país hermano de nuestra querida 

Argentina, nos apoyó, nos ayudó en todos los ámbitos que pudo: militar, diplomático en 

las Naciones Unidas como siempre ha caracterizado la relación entre Perú y Argentina. 

Una relación de hermano a hermano, de combatiente a combatiente.

Por  eso  señor  presidente,  como  dije  al  principio,  hay  cosas  que  no  podemos 

olvidar,  entre  ellas  –y  nuestro  país  no  debe olvidar-  este  gesto  del  país  hermano,  la 

República del Perú, a quién hoy le damos las gracias. Gracias, señor presidente.

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Tiene la palabra la concejal Chapperón.

SRA. CHAPPERÓN.- Señor presidente, la verdad que me parece que hay que destacar la 

iniciativa del concejal Verdile de haber elegido esta fecha para poner nombre a un espacio 

de la ciudad, para ponerle justamente el nombre de la hermana República del Perú.

Creo que el concejal ha hecho un resumen del acontecimiento histórico que hizo 

que esta fecha sea la elegida. Me parece que no es necesario que abundemos en esa 

consideración porque él lo ha hecho muy bien y con muchos detalles. 

Sí me parece importante y quiero expresar que en realidad la Argentina más allá de 

este hecho que con tanto dolor  recuerda cada año, que es la causa Malvinas, es un 

pueblo pacífico,  nuestro pueblo es un pueblo fraterno que en realidad tiene,  recibe y  

cobija a todas las personas que quieran habitar el suelo argentino, que no expulsa  y  que 

esto nos trae inclusive muchas dificultades políticas de Estado, que a veces son difíciles 

de sostener porque evidentemente tenemos el mismo problema que el resto de nuestros 
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hermanos latinoamericanos. 

Me parece que es muy importante que estemos celebrando hoy ponerle el nombre 

a un plaza, de la hermana República del Perú, como lo hemos hecho también con otros 

países latinoamericanos. La verdad que en estos momentos de la globalización la única 

forma que  me parece que Latinoamérica  tiene posibilidad de mostrarse  al  mundo es 

unida, unida con todos los pueblos, con algunos con los que tenemos estas cosas para 

recordar, tan profundas para nosotros...

 Hoy le explicábamos a la señora embajadora que esta noche va a vivir lo que el  

pueblo de Tierra del  Fuego vive cada año en la conmemoración de Malvinas, que es 

justamente  esta  vigilia,  ¿no?  donde  el  pueblo  se  presenta  acompañar  a  los 

excombatientes.

La verdad que siempre... hace 25 años que vivo en Tierra del Fuego, siempre me 

pregunté por qué se vivía así en este lugar, porque como decía el concejal Verdile yo 

vengo de otro lugar y en el momento del conflicto bélico no estaba en Tierra del Fuego. La  

verdad que la forma en que en esta ciudad, en esta Provincia se vive la conmemoración 

de  Malvinas,  probablemente  por  la  proximidad  porque  pertenece  al  territorio  de  esta 

Provincia, es realmente una forma muy especial y usted la va a poder comprobar junto 

con las autoridades que han venido de la embajada esta noche. Es muy fuerte que el  

pueblo  realmente  vaya  acompañar  a  sus  excombatientes,  ojalá,  señora  embajadora, 

además de darle la bienvenida a usted y a la comitiva, ojalá, ustedes vivan como nosotros 

lo que es esta recordación junto con nuestros veteranos de guerra esta noche.

Vuelvo a celebrar, me parece que más allá de este acontecimiento puntual quiero 

rescatar  la  hermandad de los  pueblos  latinoamericanos.  Hemos tenido diferencia con 

otros que la verdad, como decía el concejal Verdile, a veces uno prefiere no recordar.  

Porque  muchas  veces  los  pueblos  también  son  protagonistas  a  través  de  sus 

representantes, y probablemente sus representantes en su momento hayan tomado una 

decisión equivocada, que no quiere decir que el pueblo de Latinoamérica no haya estado 

junto  con  la  Argentina  y  con  sus  excombatientes  en  ese  momento,  también 

espiritualmente y también motivados, más allá de que sus gobernantes por ahí no hayan 

tenido la grandeza que sin duda tuvo Belaúnde Terry de poder apoyar a la Argentina en un 

momento tan difícil. 
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Así que bueno, agradezco la presencia en nombre de todos. 

Vuelvo  a  reiterar  mis  felicitaciones  al  concejal  Verdile  por  la  iniciativa  y  nos 

estaremos viendo hoy, a las cinco de la tarde, en el lugar designado. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Tiene la palabra el concejal Llanes. 

SR. LLANES.- Obviamente,  tratar  de ser  breve,  sabemos que desde ya se ha dicho 

mucho, el concejal Verdile... Acoplarme por ahí a las palabras de la concejal Chapperón 

felicitándolo por esta iniciativa. Hemos estado charlando obviamente en la Presidencia,  

acoplar también la bienvenida a la embajadora y a su comitiva a nuestra ciudad, sé que 

es la primera vez que la visita y ha hecho lo imposible para estar hoy presente, como 

recién lo mencionaba.

Y bueno, desde ya agradecerle ese apoyo tan espontáneo que tuvo obviamente la 

república peruana hacia nuestros héroes actuales que son los excombatientes.

Y recién me ha quedado una anécdota, una anécdota que ha contado justamente 

uno de ellos, que lo vivía y cómo lo vivía, y hasta el día de hoy obviamente, que es una 

lucha que ellos tienen, no una lucha de armas, sino una lucha de vida, y están llevando 

adelante día a día; y cómo le  expresaba este excombatiente a su señora, a su querida 

señora y teniendo obviamente un problema familiar hoy estando presente y siguiendo o 

contribuyendo, digamos, por la lucha de Malvinas que yo creo que día a día no lo dejan de 

hacer.

Felicitarlos también al Centro de Excombatientes por la iniciativa que han tomado 

devolviéndole ellos gran parte a esta sociedad, porque ellos se sienten de esta parte por  

la iniciativa de salud que han tomado hacía esta sociedad.  Y remarcar obviamente la 

lucha que ellos tienen no de arma sino humana. Nada más, señor presidente. Muchas 

gracias.

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Tiene la palabra el concejal Pino.

SR. PINO.- Si señor presidente, bueno, creo que la historia contemporánea -como lo ha 

expresado el concejal Verdile-, creo que refleja un poco lo que ha sucedido en ese tiempo.
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Y yo me quería limitar únicamente a felicitar al Centro de Excombatientes, al Centro 

de Residentes Peruanos, en nombre del señor Salazar, a los presentes que hoy están, 

dado que en estos días se han movilizado justamente con esto de la plaza y me parece 

que cada vez que tocamos estos temas creo que se ven reflejados únicamente en lo que 

va, digamos, con lo que pasa justamente el 2 de abril en la plaza Islas Malvinas.

Y como siempre decimos nosotros, creo que en Ushuaia hay dos actos que son 

populares: uno el día de la ciudad y el otro es justamente el día 2 de abril, justamente la  

vigilia. Me parece que creo que cada uno ya conoce la historia, nos conocemos más de 

uno en esta ciudad y me parece que nos queda únicamente seguir con este trabajo que 

viene haciendo el  Centro  de Excombatientes  de concientizar,  de tratar  de  malvenizar 

-como dicen ellos-  permanentemente,  tanto  a  los  chicos como a  los  jóvenes y  a  los 

adultos, y muchos que quizás no conocen este tema. Cada día se aprende un poquito 

más, creo que esta expresión que ha hecho el concejal Verdile respecto al Perú creo que 

hay  muchos  que  desconocían,  creo  que  hay  mucha  gente  en  la  comunidad  que 

desconoce. Por eso, quería agradecerle esto. 

Y por último, por supuesto agradecer la visita también de la embajadora de Perú, 

también  felicitarlo  al  señor  Fagio  también,  que  hemos  estado  comunicados,  y  por 

supuesto al Centro de Residentes Peruanos. Gracias, señor presidente.

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Tiene la palabra el concejal Coria.

SR. CORIA.- Si, realmente… bueno, como recién lo adelantaba mi compañera de bloque, 

la concejal Chapperón, también adherir a lo que decía en su alocución el concejal Verdile. 

Realmente me voy a quedar con una frase que dijo el concejal, que decía: “Hay cosas que 

no debemos olvidar”.

Saliendo un poco de lo protocolar y metiéndome más… Yo soy nacido acá, igual 

que el  concejal  Cárdenas,  y realmente recuerdo cuando solo tenía once años lo que 

hemos vivido en esa época, el temor que teníamos, el temor de salir a la calle y que nos  

pase algo, temor a lo que no sabíamos que estaba pasando, poca información, lo único 

que  escuchábamos  era  lo  que  nos  decían  los  grandes,  ese  temor  a  quedarnos  sin 

comida, ese temor a salir a la calle de noche; y realmente algo que lo hemos vivido todos 
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los que hemos habitado en esa época en Ushuaia era cuando casualmente la estación de 

bomberos que tenemos acá al lado, tocaba una sirena y automáticamente tenían que 

cortar; o sea, apagar la luz o poner frazadas en las ventanas; y realmente yo recuerdo ese 

momento  con  mi  madre  -que  hoy  no  la  tengo  presente-  como  nos  abrazaba  y  nos 

acostábamos todos juntos en la cama de ella. Realmente pasamos momentos muy duros, 

muy duros, lo digo con el corazón.

He tenido familiares que han fallecido en el Belgrano, como dijo el concejal Verdile, 

y  realmente  no  quería  dejar  pasar  esta  oportunidad  para  agradecerle  a  la  señora 

embajadora lo imposible que hizo para venir acá. Lo hizo posible usted. 

Agradecerle a los héroes de Malvinas que hoy los tenemos acá al lado, contando 

esas  historias  que  realmente  es  para  sacarse  el  sombrero  y  realmente  son  héroes, 

ustedes  son  héroes.  Lo  que  han  vivido,  lo  que  han  sufrido,  tanto  ustedes  como los 

familiares de ustedes, realmente si tenemos que definir la palabra héroes, son ustedes.

Y bueno, nada más, saliendo un poco de lo protocolar quería comentarles esto a 

todo el público presente y agradecerles a ustedes dos que lleven adelante este proyecto y 

en especial al concejal Verdile que lo hizo posible. Muchas gracias.

SR.  PRESIDENTE  (De  Marco).-  Muy  bien,  está  a  consideración  el  proyecto  de 

ordenanza, los que estén por la afirmativa a mano alzada.

-Se vota y resulta afirmativa. 

SR.  PRESIDENTE  (De  Marco).-  Aprobado  por  unanimidad.  Queda  sancionada  la 

ordenanza.

-Aplausos.

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Concejales...

-Aplausos prolongados.

SR.  PRESIDENTE  (De  Marco).- Señores  concejales  vamos  a  solicitar  un  cuarto 

intermedio, los que estén por la afirmativa a mano alzada.  

-Se vota y resulta afirmativa.

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Aprobado por unanimidad, estamos en cuarto intermedio.

-Es la hora 12 y 26.
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- A la hora 12 y 39:

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Reanudamos esta sesión.

ARRÍO DEL PABELLÓN PROVINCIAL Y DEL NACIONAL

SR. PRESIDENTE (De Marco).- Señores concejales habiéndose agotado el Orden del 

Día para esta sesión especial… Invitamos al concejal Coria a arriar el Pabellón Nacional y 

Provincial,  al público presente a ponerse de pie.

- Así se hace.

- Es la hora 12 y 40.
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